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1. ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΔΡΑΣΗΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
 

«Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας (ΠΚΜ) 2021 -2027» 

ΔΡΑΣΗ «Μετάβαση στην καινοτομική, εξωστρεφή και έξυπνη εξειδίκευση» 

ΦΟΡΕΑΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης Προγράμματος «Κεντρική 
Μακεδονία» 

ΕΝΔΙΑΜΕΣΟΣ ΦΟΡΕΑΣ ΕΦΕΠΑΕ 

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

65.000.000 € (δημόσια δαπάνη) 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ Συγχρηματοδότηση του Ευρωπαϊκού Ταμείου Περιφερειακής 
Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) της Ευρωπαϊκής Ένωσης και από Εθνική 
Συμμετοχή 

ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 

 
2. ΠΕΔΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ - ΣΤΟΧΟΙ ΔΡΑΣΗΣ 

Η δράση «Μετάβαση στην καινοτομική, εξωστρεφή και έξυπνη εξειδίκευση» στοχεύει στην ενίσχυση των 
δραστηριοτήτων των τομέων προτεραιότητας της Εθνικής Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης, όπως αυτοί 
εξειδικεύονται για κάθε Περιφέρεια (Περιφερειακές Απολήξεις), μέσω της στήριξης υφιστάμενων, πολύ 
μικρών, μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας, για την ανάπτυξη 
και διάχυση νέων τεχνολογιών, τον τεχνολογικό τους μετασχηματισμό, την μεγέθυνση (scale up), την 
εξωστρέφεια και την προώθηση της διττής μετάβασης, δηλαδή του ψηφιακού μετασχηματισμού και της 
κυκλικής οικονομίας. 

 
Οι προτάσεις που θα υποβληθούν θα πρέπει να εμπίπτουν στο Πεδίο Παρέμβασης, να καλύπτουν την 
Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας ως γεωγραφική περιοχή και να συμβάλλουν στους τομείς προτεραιότητας 
της Περιφερειακής S3 (Περιφερειακές Απολήξεις) της Περιφέρειας Κεντρικής. 

Με τη συγκεκριμένη Δράση επιδιώκεται: 
 Η ενίσχυση και διαφοροποίηση των εμπεδωμένων κλάδων παραγωγής και παροχής υπηρεσιών με 

στόχο την αναβάθμιση της ικανότητάς τους προς όφελος της περιφερειακής οικονομίας 
 Η ενίσχυση των ΜΜΕ για την εισαγωγή τεχνολογικής και οργανωσιακής καινοτομίας και τη μείωση 

του περιβαλλοντικού αποτυπώματος 
 Η βελτίωση βασικών δεικτών ανταγωνιστικότητας και εξωστρέφειας των επιχειρήσεων 
 Η βελτίωση ικανοτήτων των επιχειρήσεων με στόχο την ένταξή τους σε διεθνείς αλυσίδες αξίας 
 Η παραγωγή νέων καινοτόμων προϊόντων/υπηρεσιών 
 Η αύξηση της απασχόλησης 

 
Οι ενισχύσεις της παρούσας δράσης θα διατεθούν στο πλαίσιο του Κανονισμού (ΕΕ) αριθμ.1407/2013 της 
Επιτροπής της 18ης Δεκεμβρίου 2013 σχετικά με την εφαρμογή των άρθρων 107 και 108 της Συνθήκης 
για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης στις ενισχύσεις ήσσονος σημασίας (De Minimis). 

 
Η αξιολόγηση είναι συγκριτική και πραγματοποιείται για το σύνολο των αιτήσεων που υποβλήθηκαν 
εμπρόθεσμα. 

 
3. ΕΘΝΙΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΈΞΥΠΝΗΣ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗΣ (S3) 

 
Κάθε επενδυτικό σχέδιο, για να είναι επιλέξιμο, θα πρέπει τεκμηριωμένα να συνδέεται με μια Περιφερειακή 
Απόληξη των τομέων προτεραιότητας της Εθνικής Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης (S3) και οι δαπάνες 
που θα περιληφθούν σε αυτό να εξυπηρετούν τις παρακάτω περιοχές παρέμβασης της κάθε απόληξης. Πιο 
συγκεκριμένα: 
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Α/Α Περιφερειακές Απολήξεις 

 

 
1 Αγροδιατροφική Αλυσίδα: Μεταποίηση προϊόντων φυτικής & ζωικής παραγωγής, Κρασί, 

Μακεδονική/τοπική κουζίνα 
 

2 Βιοεπιστήμες, Υγεία, Φάρμακα: Ευεξία, προσβασιμότητα, αποκατάσταση & ένταξη με έμφαση 
στην τρίτη ηλικία και τις ευπαθείς κοινωνικές ομάδες, Παραφαρμακευτικά & cosmetics με έμφαση 
στη χρήση τοπικών προϊόντων 

 
3 Ψηφιακές Τεχνολογίες: Ψηφιακός μετασχηματισμός της βιομηχανίας 

 
4 Αειφόρος Ενέργεια: Εναλλακτικά καύσιμα & βιοκαύσιμα, γεωθερμία 

 
5 Περιβάλλον & Κυκλική Οικονομία: Κλωστοϋφαντουργία και ένδυση, Τρόφιμα, Υλικά, 

Πράσινος Τουρισμός 
 

6 Μεταφορές & Εφοδιαστική Αλυσίδα: Κλωστοϋφαντουργία και Ένδυση, Τρόφιμα, Υλικά , 
Βιώσιμη κινητικότητα 

 
7 Υλικά, Κατασκευές & Βιομηχανία: Κλωστοϋφαντουργία και Ένδυση, Δομικά υλικά 

 
8 Τουρισμός, Πολιτισμός & Δημιουργικές Βιομηχανίες: Κινηματογραφική αγορά, Τέχνες & 

οπτικοακουστικά μέσα, Τουρισμός υγείας, τρίτης ηλικίας και ευπαθών ομάδων, Πολιτισμός για 
ευπαθείς ομάδες και άτομα τρίτης ηλικίας 

   

 

 
4. ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ - ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ 

Στο πλαίσιο της παρούσας Δράσης δικαιούχοι των ενισχύσεων δύναται να είναι υφιστάμενες Μικρές, Πολύ 
Μικρές και Μεσαίες Επιχειρήσεις, όπως αυτές ορίζονται στη Σύσταση της Επιτροπής 2003/361/ΕΚ, οι 
οποίες πριν την ημερομηνία ηλεκτρονικής υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης: 

 

 Έχουν τουλάχιστον δύο (2) πλήρεις κλεισμένες διαχειριστικές χρήσεις. 

 Δραστηριοποιούνται ουσιωδώς (Κύριος Κωδικός Δραστηριότητας ή Κωδικός Δραστηριότητας 
με τα μεγαλύτερα έσοδα) σε έναν (1) επιλέξιμο ΚΑΔ δραστηριότητας που συμπεριλαμβάνεται στο 
Παράρτημα ΧI EΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ (ΚΑΔ). 

 
Οι ακόλουθες συνθήκες αποτελούν απαραίτητες προϋποθέσεις επιλεξιμότητας και συμμετοχής των 
επιχειρήσεων στη Δράση. Η μη ικανοποίηση κάθε μίας εξ αυτών ή η ελλιπής ή ανύπαρκτη 
τεκμηρίωση για την ικανοποίησή τους, αποτελεί λόγο αποκλεισμού της αίτησης χρηματοδότησης 
του επενδυτικού σχεδίου και απόρριψης του. 

Ειδικότερα πρέπει: 

 Να δραστηριοποιούνται στην ελληνική επικράτεια και να πραγματοποιήσουν επένδυση αποκλειστικά 
εντός Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας. 

 Να έχουν την ιδιότητα της ΜμΕ σύμφωνα με το σύμφωνα με το Παράρτημα Ι του Καν. Ε.Ε. 651/2014. 

 Να πληρούν τις απαιτήσεις (i) και (ii) όπως ορίζονται ανωτέρω. 

 Να υποβάλλουν μια και μοναδική αίτηση χρηματοδότησης ανά ΑΦΜ στην παρούσα Δράση. 

 Να λειτουργούν νόμιμα διαθέτοντας το κατάλληλο έγγραφο αδειοδότησης, σύμφωνα με την 
κείμενη νομοθεσία και την ασκούμενη δραστηριότητά τους (π.χ. άδεια λειτουργίας, υπεύθυνη δήλωση 
έναρξης λειτουργίας, απαλλακτικό άδειας λειτουργίας, γνωστοποίηση έναρξης λειτουργίας κλπ.). Στην 
περίπτωση που η άδεια δεν έχει εκδοθεί ή έχει λήξει χρονικά, απαιτείται η προσκόμιση της σχετικής 
αίτησης έκδοσης/ανανέωσης αυτής.1

 

 Να λειτουργούν αποκλειστικά με μία από τις ακόλουθες μορφές επιχειρήσεων: Ατομική Επιχείρηση, 
Ομόρρυθμη Εταιρεία (Ο.Ε.), Ετερόρρυθμη Εταιρεία (Ε.Ε.), Ετερόρρυθμη Εταιρεία (Ε.Ε.) κατά μετοχές, 
Εταιρεία Περιορισμένης Ευθύνης (Ε.Π.Ε.), Μονοπρόσωπη Εταιρεία Περιορισμένης Ευθύνης (Μ.Ε.Π.Ε.), 
Ανώνυμη Εταιρεία (Α.Ε.), Μονοπρόσωπη Ανώνυμη Εταιρεία (Μ.Α.Ε), Ιδιωτική Κεφαλαιουχική Εταιρεία 

 

 
1Οι επιχειρήσεις με δραστηριότητες για την άσκηση των οποίων δεν απαιτείται άδεια λειτουργίας, θα πρέπει να υποβάλουν Υπεύθυνη 

Δήλωση του Νόμιμου Εκπροσώπου όπου θα βεβαιώνεται ότι δεν απαιτείται η έκδοση άδειας λειτουργίας ή έγγραφο απαλλαγής από την 

σχετική υποχρέωση με αναφορά στο θεσμικό πλαίσιο. 
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Σημαντική προϋπόθεση αίτησης στη Δράση έχει η βαθμολογία. Σημειώνεται ότι δεν υπάρχει ελάχιστη 
βαθμολογία εισαγωγής αλλά παίζει σημαντικό ρόλο στο στάδιο της αξιολόγησης που γίνεται με την 

συγκριτική μέθοδο. Πιο συγκεκριμένα όσο αφορά τα κριτήρια βαθμολογίας: 

5. ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 

(Ι.Κ.Ε.) Μονοπρόσωπη Ιδιωτική Κεφαλαιουχική Εταιρεία (Μ.Ι.Κ.Ε.), Αστικός Συνεταιρισμός 
Περιορισμένης Ευθύνης, Αστικός Συνεταιρισμός Απεριόριστης Ευθύνης, Αστικός Συνεταιρισμός 
Κερδοσκοπικός, Άλλο Νομικό Πρόσωπο Ιδιωτικού Δικαίου Κερδοσκοπικό (Ν.Π.Ι.Δ.), Κοινωνική 
Συνεταιριστική Επιχείρηση του Ν. 4430/2016 ως ισχύει (ΚΟΙΝ.ΣΕΠ), Κοινωνικός Συνεταιρισμός 
Περιορισμένης Ευθύνης (ΚΟΙ.Σ.Π.Ε.).Να μη βρίσκονται υπό πτώχευση, εκκαθάριση ή αναγκαστική 
διαχείριση ή να μην έχουν καταθέσει αίτηση εξυγίανσης οι πιστωτές της επιχείρησης. 

 Να μην εκκρεμεί σε βάρος τους ανάκτηση κρατικής ενίσχυσης έπειτα από απόφαση της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής ή του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής ένωσης, με την οποία μια ενίσχυση κηρύσσεται 
παράνομη και ασυμβίβαστη με την εσωτερική αγορά. 

 Να δεσμευτούν ότι οι δαπάνες που περιλαμβάνονται στη συγκεκριμένη αίτηση χρηματοδότησης δεν 
έχουν χρηματοδοτηθεί, ενταχθεί και δεν θα υποβληθούν προς έγκριση χρηματοδότησης σε άλλο 
πρόγραμμα που χρηματοδοτείται από εθνικούς ή κοινοτικούς πόρους. 

 Να μην έχει ολοκληρωθεί το φυσικό αντικείμενο της επένδυσης ή να μην έχει υλοποιηθεί πλήρως πριν 
από την υποβολή της αίτησης χρηματοδότησης. 

 Εάν έχουν λάβει ενίσχυση διάσωσης, να έχουν αποπληρώσει το δάνειο και να έχει λυθεί η Σύμβαση 
εγγύησης, ή εάν έχουν λάβει ενίσχυση αναδιάρθρωσης αυτή να έχει ολοκληρωθεί. 

 Να δεσμευτούν ότι μέχρι την ολοκλήρωση της επένδυσης και ανάλογα με το είδος και τη φύση της 
προτεινόμενης Πράξης, θα μεριμνήσουν για τις κατάλληλες παρεμβάσεις έτσι ώστε να διασφαλίζεται η 
πρόσβαση των ατόμων με αναπηρία (ΑμΕΑ) στις κτιριακές υποδομές, στις υπηρεσίες και στα 
ηλεκτρονικά περιβάλλοντα, σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο (βλ. Παράρτημα Χ: «Εξασφάλιση της 
προσβασιμότητας στα άτομα με αναπηρία»).Να μην συντρέχουν λόγοι αποκλεισμού του άρθρου 39, 
παρ. 1-4 και του άρθρου 40 του Ν. 4488/2017 (Α137/13.09.2017). 

 Το συνολικό ποσό των ενισχύσεων ήσσονος σημασίας (De Minimis) που έχει λάβει στο παρελθόν η 
ενιαία επιχείρηση , συμπεριλαμβανομένης της ενίσχυσης από αυτή τη Δράση, πρέπει να μην υπερβαίνει 
το ποσό των €200.000 (ή €100.000 για τον τομέα των οδικών εμπορευματικών μεταφορών για 
λογαριασμό τρίτων) σε οποιαδήποτε περίοδο τριών οικονομικών ετών (τρέχον οικονομικό έτος και τα 
δύο (2) προηγούμενα οικονομικά έτη) πριν από τον χρόνο χορήγησης του εννόμου δικαιώματος της 
ενίσχυσης. Όταν σημειωθεί υπέρβαση του σχετικού ανώτατου ορίου που ορίζεται προηγουμένως, με τη 
χορήγηση νέας ενίσχυσης ήσσονος σημασίας, κανένα τμήμα της εν λόγω νέας ενίσχυσης δεν δύναται να 
υπαχθεί στο ευεργέτημα του κανονισμού. 

Σημειώνεται ότι η επιχείρηση θα πρέπει να εγγραφεί στο Μητρώο Πραγματικών Δικαιούχων του 

άρθρου 20 του ν. 4557/2018 (Α’ 139), ως ισχύει πριν την ημερομηνία υποβολής της αίτησης 

χρηματοδότησης. 

Επισημαίνεται ότι: 

Δεν επιτρέπεται η συστέγαση επιχειρήσεων, ώστε να μην είναι δυνατή η χρήση του εξοπλισμού της 
ενισχυόμενης επένδυσης από άλλη επιχείρηση. Με τον όρο συστέγαση νοείται η εγκατάσταση της 
ενισχυόμενης επιχείρησης σε ίδιο, μη διακριτό χώρο με άλλη επιχείρηση. Στην περίπτωση που διαπιστωθεί 
συστέγαση επιχειρήσεων όπου είναι δυνατή η χρήση του εξοπλισμού της ενισχυόμενης επένδυσης από 
άλλη επιχείρηση, θα ανακαλείται η απόφαση ένταξης. 

 
 
 
 
 
 

 
Α/Α ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ Βαθμός (Max) 

1 Διαθέσιμα κεφάλαια σε σχέση με το Επενδυτικό Σχέδιο 30 

2 Ρυθμός μεταβολής κύκλου εργασιών κατά την τελευταία 2ετία 30 

3 Ποσοστό αποτελεσμάτων προ φόρων- τόκων & αποσβέσεων 
(EBITDA) προς τον κύκλο εργασιών κατά την τελευταία 2ετία 

30 

4 Ύπαρξη κατοχυρωμένης ευρεσιτεχνίας/πατέντας που σχετίζεται με 
το επιχειρηματικό σχέδιο 

10 
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Κριτήριο 1: Διαθέσιμα κεφάλαια σε σχέση με το Επενδυτικό Σχέδιο 
Το κριτήριο 1 μετρά το ποσοστό των διαθέσιμων κεφαλαίων της επιχείρησης σε σχέση με το συνολικό 
προϋπολογισμό της επένδυσης. Η απόδειξη διαθέσιμων κεφαλαίων μπορεί να γίνει με τους κάτωθι 
τρόπους: 

 εξ ολοκλήρου με ιδία της επιχείρησης κεφάλαια, 
 εξ ολοκλήρου με δανεισμό (σύμβαση ή έγκριση ή προέγκριση δανείου) από Τράπεζα 
 συνδυασμό των ανωτέρω 

 
I. Στην περίπτωση που η τιμή του δείκτη είναι ίση με 0, τίθεται βαθμός μηδέν, Βαθμός=0. 

II. Στην περίπτωση που η τιμή του δείκτη είναι ίση ή μεγαλύτερη από 1 τίθεται ο μέγιστος βαθμός 
Βαθμός=30. 

III. Στην περίπτωση που η τιμή του δείκτη είναι μεγαλύτερη από 0 και μικρότερη από 1 ο βαθμός 
υπολογίζεται από τον τύπο: Βαθμός = 30 * (διαθέσιμο ποσό/συνολικός προϋπολογισμός) 

Κριτήριο 2: Ρυθμός μεταβολής κύκλου εργασιών κατά την τελευταία 2ετία 
Το κριτήριο 2 υπολογίζει τον ρυθμό μεταβολής του κύκλου εργασιών (κωδικός 500 του Ε3) κατά την 
τελευταία 2ετία. 

 
I. Στην περίπτωση που η τιμή του δείκτη είναι μικρότερη ή ίση με -0,5, τίθεται βαθμός μηδέν, 

Βαθμός=0. 
II. Στην περίπτωση που η τιμή του δείκτη είναι ίση ή μεγαλύτερη από 1 τίθεται ο μέγιστος βαθμός 

Βαθμός=30. 
III. Στην περίπτωση που η τιμή του δείκτη είναι μεγαλύτερη από -0,5 και μικρότερη από 1 ο βαθμός 

υπολογίζεται από τον τύπο: Βαθμός =20*( Ρυθμός Μεταβολής Κ.Ε.+0,5) 
IV. Στην περίπτωση που ο Κ.Ε. 2022 είναι αρνητικός αριθμός τίθεται βαθμός μηδέν, Βαθμός=0. 
V. Στην περίπτωση που ο Κ.Ε. 2022 είναι θετικός αριθμός και ο Κ.Ε. 2021 είναι μηδέν τότε τίθεται ο 

μέγιστος βαθμός, Βαθμός=30. 
 

Κριτήριο 3: Ποσοστό αποτελεσμάτων προ φόρων- τόκων & αποσβέσεων (EBITDA) προς τον κύκλο 
εργασιών (Κ.Ε.) κατά την τελευταία 2ετία 
Το κριτήριο 3 υπολογίζει το ποσοστό αποτελεσμάτων προ φόρων τόκων και αποσβέσεων (κωδικός 524 
του Ε3) ως προς τον κύκλο εργασιών της επιχείρησης (κωδικός 500 του Ε3). 

 
I. Στην περίπτωση που η τιμή του δείκτη είναι μικρότερη ή ίση από 0, τίθεται βαθμός μηδέν, 

Βαθμός=0. 
II. Στην περίπτωση που η τιμή του δείκτη είναι ίση ή μεγαλύτερη από 0,5, τίθεται ο μέγιστος βαθμός. 

Βαθμός=30. 
III. Στην περίπτωση που η τιμή του δείκτη είναι μεγαλύτερη από 0 και μικρότερη από 0,5 ο βαθμός 

υπολογίζεται από τον τύπο: Βαθμός = 60*Μ.Ο. Κερδών προς Κ.Ε. κατά την 2ετία 2021- 2022 
IV. Στην περίπτωση που ο Κ.Ε. 2021 ή/και 2022 είναι μηδέν ή αρνητικός αριθμός τίθεται βαθμός μηδέν, 

Βαθμός=0. 

Κριτήριο 4: Ύπαρξη κατοχυρωμένης ευρεσιτεχνίας/πατέντας που σχετίζεται με το επιχειρηματικό 
σχέδιο 
Στο κριτήριο 4 αξιολογείται η τυχόν ύπαρξη κατοχυρωμένης ευρεσιτεχνίας/πατέντας που σχετίζεται με το 
επιχειρηματικό σχέδιο. 

 
Στην περίπτωση που κατά το χρόνο υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης η επιχείρηση ή εταίρος/μέτοχος 
αυτής διαθέτει κατοχυρωμένη ευρεσιτεχνία/πατέντα που σχετίζεται με το επιχειρηματικό σχέδιο τότε τίθεται ο 
μέγιστος βαθμός Βαθμός=10. Στην αντίθετη περίπτωση τίθεται ο ελάχιστος βαθμός Βαθμός=0. 

 
 

Σημειώνεται ότι η βαθμολογία θα στρογγυλοποιείται στα 2 δεκαδικά ψηφία και εφόσον το τρίτο 
δεκαδικό είναι 1,2,3,4 θα στρογγυλοποιείται προς τα κάτω, ενώ αν είναι 5,6,7,8,9 προς τα πάνω. 

 

 
6. ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 

Ως ημερομηνία έναρξης επιλεξιμότητας δαπανών ορίζεται η ημερομηνία δημοσίευσης της 
πρόσκλησης της Δράσης. Δαπάνες που πραγματοποιούνται πριν από την έναρξη της επιλεξιμότητας των 
δαπανών (ακόμα και αν δεν έχει τιμολογηθεί η σύμβαση) δεν είναι επιλέξιμες. 

 
Κατά τη διαμόρφωση του προτεινόμενου επιχορηγούμενου προϋπολογισμού του επενδυτικού σχεδίου, είναι 
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υποχρεωτική η σύνδεση των αιτούμενων δαπανών με τις παρακάτω κατηγορίες επιλέξιμων δαπανών: 

 
ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΔΑΠΑΝΩΝ 

 

 
Α/Α 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 
ΔΑΠΑΝΗΣ 

 
ΔΑΠΑΝΗ 

 
ΟΡΙΑ ΔΑΠΑΝΩΝ 

ΚΤΙΡΙΑ 

 

 
1. 

Δαπάνες για 
κτιριακές και 

λοιπές 
εγκαταστάσεις 

Κτίρια, εγκαταστάσεις και περιβάλλων 
χώρος 

 
έως 60% του 

Επιχορηγούμενου 
Προϋπολογισμού 

ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 

 
 
 

 
2. 

 
 

 
Δαπάνες 

Εξοπλισμού 

Μηχανήματα – Εξοπλισμός 

2.1 Παραγωγικός & Μηχανολογικός 
Εξοπλισμός 

2.2 Εξοπλισμός για την προστασία του 
Περιβάλλοντος και Εξοικονόμηση 

Ενέργειας 

2.3 Ψηφιακός Εξοπλισμός Γραφείου 

 
 

 
έως 100% του 

Επιχορηγούμενου 
Προϋπολογισμού 

 
 

 
3. 

 

 
Δαπάνες 

Εξοπλισμού 

 

 
Ηλεκτρικά Μεταφορικά Μέσα 

(επαγγελματικής ή μικτής χρήσης έως 
εννέα (9) θέσεων 

έως 50% του 
Επιχορηγούμενου 
Προϋπολογισμού 
& έως 50.000,00€ 

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 

 
4. 

Δαπάνες για 
Παροχή 

Υπηρεσιών 

Κόστος συμβουλευτικών υπηρεσιών 
που παρέχονται από εξωτερικούς 

συμβούλους 

 
Έως 6.000,00 € 

 
5. 

Δαπάνες για 
Παροχή 

Υπηρεσιών 

Υπηρεσίες προμήθειας / χρήσης 
Λογισμικού υπό καθεστώς «Software as 
a Service», «Cloud Computing» ή άλλο 

παρεμφερές αυτού 

Έως 20% του 
Επιχορηγούμενου 
Προϋπολογισμού 

 
6. 

Δαπάνες για 
Παροχή 

Υπηρεσιών 

 
Δαπάνες παροχής υπηρεσιών μελετών 
ανάπτυξης προϊόντων ή και διεργασιών 

 
Έως 40% του 

επιχορηγούμενο Π/Υ 

 
7. 

Δαπάνες για 
Παροχή 

Υπηρεσιών 

Πιστοποίηση υπηρεσιών & διαδικασιών 
σύμφωνα με εθνικά, εναρμονισμένα 

καθώς και λοιπά ευρωπαϊκά και διεθνή 
πρότυπα 

 
Έως 3 πιστοποιητικά και 
έως 3.000 / Πιστοποιητικό 

 
8. 

Δαπάνες για 
Παροχή 

Υπηρεσιών 

Υπηρεσίες Σχεδιασμού Συσκευασίας – 
Ετικέτας – Branding 

Έως 10% του 
Επιχορηγούμενου 
Προϋπολογισμού 

 
9. 

Δαπάνες για 
Παροχή 

Υπηρεσιών 

Πνευματική ιδιοκτησία – Ευρεσιτεχνίες 
– Μεταφορά τεχνογνωσίας 

Έως 40% του 
επιχορηγούμενου 
Προϋπολογισμού 

 
10. 

Δαπάνες για 
Παροχή 

Υπηρεσιών 

 
Δαπάνες Λογισμικού 

Έως 60% του 
Επιχορηγούμενου 
Προϋπολογισμού 

 
11. 

Δαπάνες για 
Παροχή 

Υπηρεσιών 

Δαπάνες συμμετοχής ΜΜΕ σε 
εμπορικές εκθέσεις 

Λοιπά έξοδα προβολής – προώθησης 
και δικτύωσης 

 
Έως 3.000 / έκθεση 
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ΔΑΠΑΝΕΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

 

 
10. 

Δαπάνες 
Προσωπικού 

Μισθολογικό κόστος νέων εργαζομένων 
(νέο προσωπικό 1 ΕΜΕ ) 

 
Μέχρι 15.000 € 

ΕΜΜΕΣΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 

 
11. 

Έμμεσες 
δαπάνες 

 
Έμμεσες δαπάνες 

7% επί των επιλέξιμων 
άμεσων δαπανών του 
επενδυτικού σχεδίου 

 
7. ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ - ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟ ΣΧΗΜΑ 

Η υλοποίηση του επενδυτικού σχεδίου καλύπτεται από τη δημόσια δαπάνη και την ιδιωτική συμμετοχή. 
 
Ο επιχορηγούμενος προϋπολογισμός κάθε επενδυτικού σχεδίου κυμαίνεται από 60.000€ έως και 400.000€ 
και η δημόσια δαπάνη για όλα τα επενδυτικά σχέδια ανέρχεται στο 45% του επιχορηγούμενου 
προϋπολογισμού, ενώ το υπόλοιπο ποσό καλύπτεται από ιδιωτική συμμετοχή. 

 
Για την κάλυψη της ιδιωτικής συμμετοχής ο δυνητικός δικαιούχος μπορεί να χρησιμοποιήσει ίδιους πόρους ή 
και δάνειο. 

Ο επιχορηγούμενος προϋπολογισμός του επενδυτικού σχεδίου δεν δύναται να υπερβαίνει το 
διπλάσιο του υψηλότερου κύκλου εργασιών που επετεύχθη σε μία από τις δύο πλήρεις κλεισμένες 
διαχειριστικές χρήσεις πριν την υποβολή της αίτησης χρηματοδότησης. (2021 – 2022) 

 
Στην περίπτωση που το επενδυτικό σχέδιο έχει προϋπολογισμό μεγαλύτερο των 400.000€, το υπερβάλλον 
ποσό θεωρείται ιδιωτική συμμετοχή 100% για την υλοποίηση του σχεδίου και παρόλο που οι 
υπερβάλλουσες δαπάνες δεν επιχορηγούνται, αντικείμενο αξιολόγησης και παρακολούθησης-ελέγχου 
αποτελεί το σύνολο του επενδυτικού σχεδίου, συμπεριλαμβανομένου και του υπερβάλλοντος κόστους. 

 
Η υλοποίηση του επενδυτικού σχεδίου καλύπτεται από την δημόσια δαπάνη και την ιδιωτική συμμετοχή. 

 
8. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ - ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ & ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

H αίτηση χρηματοδότησης υποβάλλεται υποχρεωτικά ηλεκτρονικά μέσω του Ολοκληρωμένου 
Πληροφοριακού Συστήματος Διαχείρισης Κρατικών Ενισχύσεων (ΟΠΣΚΕ) κάνοντας χρήση του 
τυποποιημένου στο ΟΠΣΚΕ Εντύπου Υποβολής Αίτησης Χρηματοδότησης (Ενδεικτικό Έντυπο υποβολής 
Χρηματοδότησης στο Παράρτημα Ι) και συνοδεύεται από όλα τα αναγκαία κατά περίπτωση δικαιολογητικά 
που προβλέπονται στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ «Δικαιολογητικά υποβολής/ένταξης». Αιτήσεις χρηματοδότησης στις 
οποίες δεν έχουν συμπληρωθεί όλα τα υποχρεωτικά προς συμπλήρωση πεδία του ΟΠΣΚΕ, δεν θα είναι 
δυνατό να υποβληθούν. 

Η ημερομηνία έναρξης της ηλεκτρονικής υποβολής ορίζεται η Δευτέρα 22 Ιανουαρίου 2024 και ώρα 
12:00. Η πρόσκληση θα παραμείνει ανοιχτή προς υποβολή αιτήσεων μέχρι και την Παρασκευή 20 
Σεπτεμβρίου 2024 και ώρα 14:00. 

Μετά το πέρας της καταληκτικής ημερομηνίας της ηλεκτρονικής υποβολής των αιτήσεων χρηματοδότησης, 
ακολουθεί η διαδικασία αξιολόγησης. Η αξιολόγηση είναι συγκριτική και πραγματοποιείται για το σύνολο 
των αιτήσεων που υποβλήθηκαν εμπρόθεσμα. 

Ο Συντονιστής, αφού υποβάλλει την αίτησή χρηματοδότησης για το δικαιούχο και έως την ημερομηνία λήξης 
της προθεσμίας υποβολής, έχει τη δυνατότητα να την διορθώσει με την επιλογή «Επανεπεξεργασία» που 
του δίνει το σύστημα. Προσοχή! Σε αυτή την περίπτωση απαιτείται εκ νέου Υποβολή της αίτησης 
ώστε να είναι έγκυρη και να προχωρήσει σε επόμενα στάδια (Αξιολόγηση), ενώ πρέπει να σημειωθεί 
ότι λαμβάνεται υπόψη η τελευταία ημερομηνία υποβολής (επανυποβολής) για να θεωρηθεί η αίτηση 
εμπρόθεσμη. 

Δεν προβλέπεται η αναζήτηση τυχόν ελλειπόντων δικαιολογητικών ή διευκρινίσεων. Ως εκ τούτου 
οποιαδήποτε έλλειψη δικαιολογητικού που δεν επιτρέπει την εξαγωγή ασφαλούς συμπεράσματος για την 
τήρηση των ειδικών προϋποθέσεων συμμετοχής στη δράση, χαρακτηρίζεται ως ουσιώδης και δύναται να 
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καταστήσει την αίτηση ως απορριπτέα. 

Προϋπόθεση για την επιλεξιμότητα κάθε αίτησης χρηματοδότησης είναι η σωρευτική τήρηση των 
ακόλουθων: 

1. στην πληρότητα υποβολής των αναγκαίων, κατά περίπτωση, δικαιολογητικών συμμετοχής 

2. στην τήρηση του συνόλου των τυπικών προϋποθέσεων συμμετοχής 

3. στην κάλυψη του ελάχιστου ορίου του επιλέξιμου προϋπολογισμού (60.000€) 

4. στην κάλυψη της βαθμολογικής βάσης έγκρισης. 

 
Διάρκεια Υλοποίησης Επενδυτικού Σχεδίου 

Η μέγιστη διάρκεια ολοκλήρωσης του επενδυτικού σχεδίου δεν μπορεί να υπερβαίνει τους είκοσι τέσσερις 
(24) μήνες από την ημερομηνία έγκρισης της αίτησης χρηματοδότησης (αποτέλεσμα αξιολόγησης). 

Αίτημα Επαλήθευσης - Πιστοποίησης για εκτέλεση έργου τουλάχιστον 30% του εγκεκριμένου 
επιχορηγούμενου Π/Υ της επένδυσης θα πρέπει υποχρεωτικά υποβληθεί εντός των πρώτων 
δώδεκα (12) μηνών από την ημερομηνία έναρξης του χρόνου υλοποίησης της επένδυσης. 

Αιτήματα παράτασης υλοποίησης δε δύναται να υποβληθούν, εκτός αν συντρέχουν λόγοι ανωτέρας βίας 

όπως ορίζει ο Ν. 3885/2010 άρθρο 23. 
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